KONFIDENSINTERVALL

· Utgangspunkt: Vi har regnet ut gjennomsnittet i vårt utvalg og vi ønsker å anslå gjennomsnittet i populasjonen utvalget er trukket fra.

· Dette gjør vi ved å regne ut et konfidensintervall rundt utvalgsgjennomsnittet. Et 95% konfidensintervall angir intervallet vi med 95% sannsynlighet kan si at populasjonsgjennomsnittet ligger innenfor. Med andre ord angir konfidensintervallet sikkerhetsmarginer. Eksempel: Utvalgsgjennomsnittet er 1000, 95 % konfidensintervall 900 – 1100. Dette betyr at det er 95% sannsynlighet for at populasjonsgjennomsnittet ligger mellom 900 og 1100. 

Grunnlaget for at vi kan beregne konfidensintervall er følgende:

· Vårt utvalgsgjennomsnitt er ett av mange mulige. 

· Til sammen danner alle de mulige utvalgsgjennomsnittene en sannsynlighetsfordeling rundt gjennomsnittet til populasjonen. Denne kaller vi fordelingen av utvalgsgjennomsnitt.

· Fordelingen av utvalgsgjennomsnitt er en normalfordeling.

· Normalfordelingen er klokkeformet og symmetrisk. 

· Det innebærer at sannsynligheten for at et enkelt utvalgsgjennomsnitt skal treffe nær populasjonens gjennomsnitt er større enn for at det skal treffe langt unna. 

· Dessuten kjennetegnes normalfordelingen ved at en gitt andel av verdiene alltid ligger innenfor et bestemt antall standardavvik. For eksempel ligger alltid 95% av verdiene innenfor et intervall på  ca. 2 standardavvik (nøyaktig: 1,96) på hver side av gjennomsnittet. Når det er snakk om fordelingen av utvalgsgjennomsnitt bruker vi begrepet standardfeil i stedet for standardavvik, fordi vi her et riktig svar: populasjonsgjennomsnittet. 

· Siden vi vet at 95% av utvalgsgjennomsnittene i fordelingen av utvalgsgjennomsnitt ligger innenfor 1,96 standardfeil fra populasjonsgjennomsnittet, vet vi at det er 95% sjanse for at vårt utvalgsgjennomsnitt ligger innenfor 1,96 standardfeil fra populasjonsgjennomsnittet.

· Ved å regne ut standardfeilens størrelse kan vi dermed oppgi konfidensintervallet. 

· Standardfeilen avhenger av to forhold:

· Størrelsen på utvalget: desto større utvalg, desto mindre standardfeil.

· Standardavviket i populasjonen: jo større dette er, jo større blir også standardfeilen.
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